

Институт конституционной жалобы является эффективной правозащитной конструкцией, когда физическое лицо имеет право оспорить закон, если посчитает, что он нарушает его права, поскольку опосредованное право обращения не всегда достигает реализации. Одним из путей повышения реальной эффективности конституционных жалоб является расширение предмета конституционной проверки актов в сторону полной конституционной жалобы. Кроме того, для эффективного функционирования института конституционной жалобы требуются высокий уровень правовой культуры и конституционного правосознания граждан и должностных лиц, организация оказания необходимой юридической помощи гражданам в целях соблюдения порядка подачи конституционной жалобы.

***Поболь В. А.***

### **НОВОЕ ПОКОЛЕНИЕ ПРАВ ЧЕЛОВЕКА**

*Поболь Виктория Андреевна, студентка 1 курса Белорусского государственного университета, г. Минск, Беларусь, [robof.lena@gmail.com](mailto:robof.lena@gmail.com)*

*Научный руководитель: канд. юрид. наук, доцент Шавцова А. В.*

Совместно с развитием таких наук, как биология, химия, медицина и появлением прав на использование их инновационных разработок нарастает необходимость в регулировании принципиально новых общественных отношений. В научной литературе отражены различные подходы к классификации прав человека по «поколениям». Большинство современных ученых сходятся во мнении о существовании в настоящее время уже четырех таких поколений прав человека. К первому поколению относят гражданские и политические права, ко второму – социальные, экономические и культурные, к третьему – поколение «прав солидарности». В конце XX в. появляется незакрепленная официально целостная совокупность прав, которую отдельные ученые определяют как самостоятельное четвертое поколение прав – так называемые соматические (личностные) права человека. Указанные права выделились в обособленную от личных прав группу в первую очередь в результате научно-технического прогресса, а также в связи с изменениями морально-этических норм, общественной психологии и развитием медицины в области прав человека. Реализация и правовая защита соматических прав – довольно дискуссионная в правовой науке и правоприменительной практике тема, которая требует серьезных научных изысканий, а также изучения практики правового регулирования отдельных соматических прав как в Республике Беларусь, так и за рубежом.

Соматическими права – это признанная обществом и государством возможность определенного поведения, выражающаяся в полномочиях по распоряжению человеком своим телом, его органами и тканями.

Одним из новаторов введения понятия «личностные (соматические) права» является российский ученый, доктор юридических наук, профессор, заведующий кафедрой теории права юридического факультета Тверского государственного университета Владимир Иванович Крусс, который

определяет эти права как «... группу таких прав, которые основываются на фундаментальной мировоззренческой уверенности в “праве” человека самостоятельно распоряжаться своим телом: осуществлять его “модернизацию”, “реставрацию” и даже “фундаментальную реконструкцию”, изменять функциональные возможности организма и расширять их технико-агрегатными либо медикаментозными средствами». В качестве таких прав В. И. Крусс рассматривает: право на смерть, изменение пола, гомосексуальные контакты, трансплантацию органов, употребление наркотических или психотропных средств, искусственное репродуктивное, стерилизацию, аборт, клонирование; право на виртуальное моделирование – в смысле полного утверждения себя в неметрической форме объективного существования.

Данные права можно классифицировать по различным основаниям.

Приведем классификацию соматических прав, разработанную Максимом Алексеевичем Лавриком, наиболее часто приводимую в научной литературе:

- 1) право на смерть;
- 2) права человека относительно его органов и тканей;
- 3) сексуальные права человека (возможность искать, получать и передавать информацию, касающуюся сексуальности, сексуальное образование, выбор партнера, возможность решать, быть человеку сексуально активным или нет, самостоятельное решение вопроса о добровольных сексуальных контактах, вступлении в брак);
- 4) репродуктивные права человека (позитивного характера: искусственное оплодотворение и негативного характера: аборт, стерилизация, контрацепция);
- 5) право на перемену пола;
- 6) право на клонирование как всего организма, так и отдельных органов;
- 7) право на употребление наркотиков и психотропных веществ.

Данная классификация не является бесспорной, так как в соответствии с ней отдельные права, названные в правовой науке, невозможно отнести к той или иной группе (право на виртуальное моделирование, право на употребление наркотических или психотропных средств), в то же время названные в ней виды (группы) состоят только из одного права, например, право на смерть, право на перемену пола, право на клонирование. Необходимость научно-правовой дифференциации того или иного соматического права позволяет четко определить предмет правового регулирования, способ реализации и правовой защиты. В связи с этим представляется необходимым дальнейшее их изучение и совершенствование правового регулирования.

Поколение соматических прав человека представляет собой единую систему прав, имеющих ряд концептуальных отличий от других категорий прав.